
 

1η Έκτακτη Σύνοδος 2015 

των Προέδρων και Αναπληρωτών Προέδρων  

των Ανώτατων Εκπαιδευτικών Ιδρυμάτων Τεχνολογικού Τομέα 

 

 

 

 

ΠΡΑΚΤΙΚΟ ΣΥΝΟΔΟΥ 

 

Στο πλαίσιο της 1ης έκτακτης Συνόδου 2015 των Προέδρων και Αναπληρωτών Προέδρων των ΑΕΙ 

Τεχνολογικού Τομέα, που πραγματοποιήθηκε την Παρασκευή 27.02.2015 στην Αθήνα, παρουσία 

της νέας πολιτικής ηγεσίας του Υπουργείου Πολιτισμού, Παιδείας και Θρησκευμάτων, αφού 

έγινε διεξοδική συζήτηση για θέματα μείζονος σημασίας που απασχολούν τα Ιδρύματα του 

Τεχνολογικού Τομέα της Ανώτατης Εκπαίδευσης, τα μέλη της Συνόδου είχαν την ευκαιρία να 

ακούσουν τις θέσεις του Υπουργού, καθηγητή κ. Αριστείδη Μπαλτά και του Γενικού Γραμματέα 

καθηγητή κ. Δημητρίου Χασάπη για την τριτοβάθμια εκπαίδευση της χώρας.  

Ο Υπουργός Πολιτισμού, Παιδείας και Θρησκευμάτων καθηγητής κ. Αριστείδης Μπαλτάς, στην 

ολιγόλεπτη παρέμβασή του, εξέθεσε τις σκέψεις του για τη διαμόρφωση του Ενιαίου Χώρου 

Ανώτατης Εκπαίδευσης και Έρευνας και ακροθιγώς αναφέρθηκε στην αναγκαιότητα της 

αναδιάρθρωσης της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης. Επίσης, για τα θέματα ενίσχυσης των Ιδρυμάτων 

σε προσωπικό και πόρους, δήλωσε ότι είναι γνώστης της κατάστασης και ότι συστρατεύεται με 

τα Ιδρύματα, επιδιώκοντας την επίλυσή τους στο μέτρο του δυνατού και σε συνάρτηση με τις 

γενικότερες οικονομικές δυνατότητες της χώρας. 

Αν και δεν υπήρξε η δυνατότητα διεξοδικής συζήτησης και διαλόγου με την πολιτική ηγεσία του 

Υπουργείου, λόγω εσπευσμένης αποχώρησής της, θέση της Συνόδου είναι ότι τα Τεχνολογικά 

Εκπαιδευτικά Ιδρύματα, ως παράλληλος τομέας της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, έχουν 

καταξιωθεί στην κοινωνία, αποτελώντας βασικό πυλώνα της ανώτατης παιδείας, όπου 

εκπαιδεύεται ο μισός φοιτητικός πληθυσμός της χώρας. Η υπόστασή τους δεν έχει αμφισβητηθεί 

από καμία ηγεσία του Υπουργείου Παιδείας και η μόνη αναμενόμενη αναβάθμισή τους, είναι η 

ακαδημαϊκή ολοκλήρωσή τους, βασισμένη σε αξιολογικά κριτήρια. Οποιαδήποτε μεταβολή στον 

χάρτη της ανώτατης εκπαίδευσης δεν είναι δυνατόν να είναι ετεροβαρής εις βάρος των ΤΕΙ, αλλά 

θα πρέπει να περιλαμβάνει όλα τα τμήματα ΑΕΙ, με βάση τα επιτεύγματά τους και με στοχευμένη 

χωροταξική διασπορά.  

 

Τα μέλη της Συνόδου συναποφάσισαν την έκδοση των παρακάτω ψηφισμάτων: 
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1ο Ψήφισμα 

 

 

Τα μέλη της Συνόδου θέτουν υπόψη της νέας πολιτικής ηγεσίας του Υπουργείου Πολιτισμού, 

Παιδείας και Θρησκευμάτων τα παρακάτω θέματα μείζονος σημασίας που απασχολούν τα 

Ιδρύματα του Τεχνολογικού Τομέα της Ανώτατης Εκπαίδευσης και τα οποία χρήζουν άμεσης 

επίλυσης από την Πολιτεία:   

 

1. Ακαδημαϊκή ολοκλήρωση των Ιδρυμάτων: Διεκδικούμε την ακαδημαϊκή ολοκλήρωση των 

Τεχνολογικών Εκπαιδευτικών Ιδρυμάτων επί της ουσίας, με τη δυνατότητα διοργάνωσης 

προγραμμάτων 3ου κύκλου σπουδών, η οποία θα καταλήγει στην αυτοδύναμη απονομή 

διδακτορικών διπλωμάτων. Σύμφωνα με το ισχύον θεσμικό πλαίσιο, τα Ιδρύματά είναι ο ένας 

από τους δύο Τομείς της Ανώτατης Εκπαίδευσης της χώρας, μαζί με τα Πανεπιστήμια. Δεν 

υπακούει λοιπόν στη λογική η εξαίρεση των ΤΕΙ από τη συγκεκριμένη δυνατότητα. Η διατήρηση 

της διάκρισης απομειώνει τα επιστημονικά και ερευνητικά επιτεύγματα των Σχολών και των 

Τμημάτων των ΤΕΙ και εξουδετερώνει το κύρος των άριστων αξιολογήσεων που έχουν επιτύχει, 

αποθαρρύνει το εκπαιδευτικό προσωπικό από την ενασχόλησή του με την έρευνα και την 

καινοτομία, και  πλήττει την αξιοπιστία και την εικόνα των Ιδρυμάτων μας, τη στιγμή μάλιστα 

που η διαρκής ποιοτική αναβάθμιση των παρεχόμενων σπουδών μέσα στο σύγχρονο και 

παγκοσμιοποιημένο ανταγωνιστικό περιβάλλον είναι εθνικό ζητούμενο. Είμαστε στη διάθεση 

του Υ.ΠΟ.ΠΑΙ.Θ. να συνεργαστούμε για τη θέσπιση συγκεκριμένων ποιοτικών κριτηρίων και 

προϋποθέσεων που πρέπει να πληροί κάθε Σχολή και Τμήμα ΑΕΙ για να αποκτήσει τη δυνατότητα 

οργάνωσης διδακτορικών σπουδών, έτσι ώστε να διασφαλιστεί το κύρος και η ποιότητά τους 

στις επερχόμενες αξιολογήσεις Πανεπιστημίων και ΤΕΙ σε ευρωπαϊκό επίπεδο.    

Επιπλέον, θεωρούμε ότι ωρίμασαν πλέον οι συνθήκες για τη μετονομασία των ΤΕΙ σε 

«Πανεπιστήμια Εφαρμοσμένων Επιστημών», όρος που χρησιμοποιείται από αντίστοιχα Ανώτατα 

Εκπαιδευτικά Ιδρύματα του εξωτερικού, αποδίδοντας πληρέστερα το σύνολο των ειδικοτήτων 

και των γνωστικών πεδίων που θεραπεύει ο  Τεχνολογικός Τομέας της Ανώτατης Εκπαίδευσης, 

συμπεριλαμβανομένων των κοινωνικών, καλλιτεχνικών, επαγγελμάτων υγείας κλπ.  Η 

μετονομασία ουσιαστικά  θα ενισχύσει την αναγνωρισιμότητα των Ιδρυμάτων και τις 

συνεργασίες σε διεθνές επίπεδο, προκειμένου να εξυπηρετείται ο στόχος της συμμετοχής τους 

σε επιζητούμενες διεθνείς συνεργασίες για εκπαίδευση, έρευνα και καινοτομία. Θεωρούμε ότι 

εκπληρούμε επάξια το διακριτό μας ρόλο ως Τεχνολογικών Ιδρυμάτων στο πλαίσιο του Ενιαίου 

Δημόσιου Χώρου Ανώτατης Εκπαίδευσης και θεωρούμε αυτονόητη την επί ίσοις όροις 

αναγνώριση και λειτουργία μας σε σχέση με τον άλλο Τομέα της Ανώτατης Εκπαίδευσης, τα 

Πανεπιστήμια. 
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Αυτονόητη επιπλέον θεωρείται η μετονομασία των ακαδημαϊκών διοικητικών οργάνων των ΤΕΙ 

(που σήμερα έχουν εταιρική ορολογία) και εξομοίωση με την ορολογία των αντίστοιχων οργάνων 

των Πανεπιστημίων. 

 

2.  Επαγγελματικά δικαιώματα αποφοίτων ΤΕΙ: Θεωρούμε επιβεβλημένη την ορθολογική και 

οριστική επίλυση του ζητήματος της απόδοσης των επαγγελματικών δικαιωμάτων στους 

αποφοίτους όλων των Τμημάτων ΤΕΙ, όπως αυτά προκύπτουν από τις σπουδές τους, με άμεση 

νομοθετική ρύθμιση, ένα θέμα που επί χρόνια ανακυκλώνεται με ατέρμονες συζητήσεις, 

ολιγωρίες και αντεγκλήσεις, διαιωνίζει ένα καθεστώς ανασφάλειας και σύγχυσης για το 

επαγγελματικό αντίκρισμα των πτυχίων των Ιδρυμάτων μας και κρατεί σε κατάσταση ομηρίας 

τους αποφοίτους μας. Εφόσον η Πολιτεία διατηρεί τη βούληση να επιλύσει το πρόβλημα, 

οφείλει επιτέλους με γενναιότητα να παρακάμψει την αρτηριοσκληρωτική και συντεχνιακή 

λογική ορισμένων και να επιδείξει την αποφασιστικότητά της. Ειδικότερα σήμερα, που μετά την 

εφαρμογή του σχεδίου «Αθηνά», το Υ.ΠΟ.ΠΑΙ.Θ. σε συνεργασία με τα Ιδρύματα θα πρέπει να 

διαχειριστεί και να επιλύσει το ζήτημα της προσαρμογής των υφιστάμενων επαγγελματικών 

δικαιωμάτων στους αποφοίτους των νέων Τμημάτων που προέκυψαν από συγχώνευση 

παλαιότερων, απαιτούμε άμεση νομοθετική ρύθμιση για τη συνολική, πάγια  και οριστική 

διευθέτηση του ζητήματος.      

 

3. Προϋπολογισμοί - Οικονομική ασφυξία των Ιδρυμάτων: Η δραματική μείωση των 

προϋπολογισμών των Ιδρυμάτων του Τεχνολογικού Τομέα την τελευταία πενταετία κατά 70-77% 

δημιουργεί συνθήκες οικονομικής ασφυξίας, με αποτέλεσμα σε πολλές περιπτώσεις να είναι 

αδύνατη πλέον η κάλυψη των απαραίτητων υποστηρικτικών εκπαιδευτικών δράσεων, όπως η 

πρόσληψη του ελάχιστου απαραίτητου αριθμού Εκτάκτων Εκπαιδευτικών, η αγορά 

εκπαιδευτικών αναλωσίμων για τις Εργαστηριακές Ασκήσεις των φοιτητών μας ή ακόμη και των 

ελάχιστων αναγκών συντήρησης και λειτουργίας των κτιριακών εγκαταστάσεων και των λοιπών 

υποδομών. Η εκτέλεση των ιδιαίτερα ισχνών Προϋπολογισμών των ΤΕΙ του 2015 χωρίς 

ρεαλιστική οικονομική ενίσχυση είναι εντελώς ασύμβατη με τη λειτουργία των Ιδρυμάτων. Το 

Υ.ΠΟ.ΠΑΙ.Θ. θα πρέπει να λάβει σοβαρά υπόψη το σχετικό ομόφωνο αίτημα των Διοικήσεων των 

Ιδρυμάτων. Κατανοούμε το περιοριστικό δημοσιονομικό πλαίσιο εντός του οποίου είναι 

υποχρεωμένη η Πολιτεία να κινηθεί για το επόμενο διάστημα, όμως η οικονομική ενίσχυση των 

Ιδρυμάτων αποτελεί αδήριτη υποχρέωσή της διότι, πέραν των ήδη εμφανών αδυναμιών 

λειτουργίας πολλών δομών και υπηρεσιών των Ιδρυμάτων, το θέμα στην ηθική του διάσταση 

αφορά την εκπαίδευση της νεολαίας μας και κατ’ επέκταση το μέλλον της χώρας. 

 

4.  Νέες θέσεις Εκπαιδευτικού και Διοικητικού Προσωπικού: Η δραστική  περιοριστική πολιτική 

που ακολούθησε η Πολιτεία στην απόδοση νέων θέσεων εκπαιδευτικού προσωπικού στα ΤΕΙ την 

τελευταία πενταετία, σε συνδυασμό με τις αθρόες αποχωρήσεις υφιστάμενου προσωπικού, 

κυρίως λόγω συνταξιοδότησης χωρίς αναπλήρωση των θέσεων που κενώνονται, έχει οξύνει το 

πρόβλημα της υποστελέχωσης των Ιδρυμάτων. Είναι επιτακτική η ανάγκη εκπλήρωσης του 
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πάγιου αιτήματος για πρόσληψη μόνιμου εκπαιδευτικού προσωπικού, ώστε τα ΤΕΙ να επιτύχουν 

τους ακαδημαϊκούς και αναπτυξιακούς στόχους που προβλέπονται στην αποστολή τους αλλά και 

για την αποτελεσματικότερη λειτουργική διασύνδεση των Ιδρυμάτων με τις τοπικές κοινωνίες 

και φορείς, ώστε να συμβάλλουν ουσιαστικά στην παραγωγική ανασυγκρότηση της χώρας. 

Επιπλέον, η ενδυνάμωση της οργανωτικής λειτουργίας των Ιδρυμάτων με μόνιμο διοικητικό 

προσωπικό αποτελεί προϋπόθεση για την υποστήριξη της εκπαιδευτικής διαδικασίας. 

 

 

2ο Ψήφισμα 

 

Τα μέλη της Συνόδου αποφάσισαν τη συγκρότηση τριμελούς ομάδας εργασίας, αποτελούμενης 

από τους: 

- Καθηγητή Περικλή Λύτρα, Αναπληρωτή Πρόεδρο του ΤΕΙ Αθήνας 

- Καθηγητή Ιωάννη Δημόπουλο, Αναπληρωτή Πρόεδρο του ΤΕΙ Πελοποννήσου  

- Καθηγητή Γεώργιο Μαγούλιο, Αναπληρωτή Πρόεδρο του ΤΕΙ Κεντρικής Μακεδονίας, 

η οποία θα αναλάβει να συγκεντρώσει διάφορα τρέχοντα ζητήματα που απασχολούν τα 

Ιδρύματα και χρήζουν άμεσης ρύθμισης και θα εισηγηθεί τη νομοθετική επίλυσή τους, στο 

πλαίσιο του πολυνομοσχεδίου για θέματα παιδείας που καταρτίζει το Υπουργείο Πολιτισμού, 

Παιδείας και Θρησκευμάτων. Επίσης, ανατίθεται στην ίδια ομάδα εργασίας να εισηγηθεί σε 

επόμενη Σύνοδο, κριτήρια και θέσεις για την αναδιάρθρωση της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης της 

χώρας, που να απηχούν τα πάγια αιτήματα των Τεχνολογικών Ιδρυμάτων.  

 

Δεδομένου ότι η αλλαγή του υφιστάμενου θεσμικού πλαισίου για τα ΑΕΙ αποτελεί διακηρυγμένη 

θέση της νέας πολιτικής ηγεσίας της χώρας, τα μέλη της Συνόδου θεωρούν ότι είναι επιτακτική 

ανάγκη η άμεση έναρξη ενός ειλικρινούς και ανοικτού διαλόγου με την ακαδημαϊκή κοινότητα, 

ώστε οι αλλαγές που θα δρομολογηθούν να τύχουν της ευρύτερης δυνατής αποδοχής. Για το 

σκοπό αυτό, η τριμελής Γραμματεία της Συνόδου, αποτελούμενη από τους:  

Καθηγητή Λάζαρο Βρυζίδη, Πρόεδρο του ΤΕΙ Πειραιά 

Καθηγητή Ευριπίδη Γλαβά, Πρόεδρο του ΤΕΙ Ηπείρου 

Καθηγητή Παναγιώτη Γούλα, Πρόεδρο του ΤΕΙ Θεσσαλίας,  

τίθεται στη διάθεση της πολιτικής ηγεσίας του Υπουργείο Πολιτισμού, Παιδείας και 

Θρησκευμάτων. 

  

 

3ο Ψήφισμα 

 

Τα μέλη της Συνόδου αποφάσισαν η τριμελής Γραμματεία της Συνόδου, αποτελούμενη από τους:  

Καθηγητή Λάζαρο Βρυζίδη, Πρόεδρο του ΤΕΙ Πειραιά 

Καθηγητή Ευριπίδη Γλαβά, Πρόεδρο του ΤΕΙ Ηπείρου 
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Καθηγητή Παναγιώτη Γούλα, Πρόεδρο του ΤΕΙ Θεσσαλίας,  

σε συνεργασία με τον Υπουργό Υγείας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων και τον Υπουργό Πολιτισμού, 

Παιδείας και Θρησκευμάτων να εισηγηθούν νομοθετική ρύθμιση για την απαλλαγή των 

Ιδρυμάτων από την υποχρέωση αναδρομικής από το 2010 καταβολής ασφαλίστρων στο ΙΚΑ για 

την υπερωριακή απασχόληση δημοσίων υπαλλήλων ως έκτακτων εκπαιδευτικών, σύμφωνα με 

το Ν. 3863/2010, και να εξετάσουν τη δυνατότητα πάγιας απαλλαγής των Ιδρυμάτων από 

ανάλογη υποχρέωση στο μέλλον.  

     

 

4ο Ψήφισμα 

 

Τα μέλη της Συνόδου, λαμβάνοντας υπόψη το αδιέξοδο που έχει δημιουργηθεί στο ΤΕΙ Στερεάς 

Ελλάδας εξ αιτίας της κωλυσιεργίας του Συμβουλίου του Ιδρύματος σε θέματα αρμοδιότητάς του 

(όπως η έγκριση Αναπληρωτών Προέδρου, η λειτουργία του ΕΛΚΕ, η εκλογή Διευθυντών Σχολών, 

θέματα προϋπολογισμού) καλούν την πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Πολιτισμού, Παιδείας και 

Θρησκευμάτων να ενσκήψει άμεσα στο πρόβλημα, το οποίο καθιστά αδύνατη την ομαλή και 

εύρυθμη λειτουργία του Ιδρύματος. 

 

 

Αθήνα, 27/02/2015 

 

Τα μέλη της Συνόδου των Προέδρων και Αναπληρωτών Προέδρων  

των Ανώτατων Εκπαιδευτικών Ιδρυμάτων Τεχνολογικού Τομέα 

 


